

马云当年只是搜狐一名普通的应聘者,马云发展起来搜狐后来却一点一点地沉寂下去了,张朝阳进行了最痛反思——

# 张朝阳:叫马云出来喝酒,他半小时后就回去工作了

张朝阳当年也是做大哥的人!从拿到第一笔融资,到上市美国纳斯达克,他一手创立的搜狐只用了不到四年的时间,位列四大门户之一,财富曾经仅次于丁磊,古永锵是他的手下,马云还只是搜狐一名普通的应聘者……

后来,随着BAT的崛起,四大门户不可避免地衰落,但搜狐却是有过机会突围的。张朝阳手下的搜狗输入法,用户数量超3亿,搜狐视频自制的《屌丝男士》,也是个爆品,引领了视频网站的潮流,但是,搜狐还是一点一点地沉寂下去了。

为此,张朝阳抑郁过,人生不怕失败,怕的是失败后再爬不起来,如今,张朝阳“爬”起来,要再战江湖,重新出发前,他的这些反思,很痛,也很深刻!

以下内容根据张朝阳与秦朔对话和投资人整理。

2000年7月,搜狐上市了;2004年到2010年之间,我们做出了搜狗、游戏等产品;2005年搜狐拿下奥运官方网站;2009年搜狐畅游上市。

所以在1998年至2010年间,我一直处在知名度效应和自我感觉良好的状态,觉得天下太平了,觉得董事会永远支持我。当时我们营销做得不错,团队也不错,短信彩信模式让我们成为第一个盈利的互联网公司,我觉得好像没有什么后顾之忧了,就开始飘飘然。

当时我认为自己是最聪明最牛的人,失去了谦卑感。现在想想,当你失去谦卑感,你会把自己的利益、自己的想法、自己的要求看得非常重要,反而忘记了实现公司目标才是你的责任和义务所在,毕竟这些才是一个CEO的真正荣耀。最初你创业的目标是养家糊口、成为一个成功的人,但是当你能够养家糊口、物质都得到满足的时候,你就很容易陷入精神的漩涡。

而且,我的管理模式也很有问题。一个企业尤其是互联网企业,没有创始人盯着就散



● 搜狐创始人、CEO 张朝阳

架了,因为创新来自于创始人的冲动和激情。如果只是正常运营,就不会有创新,但创新也容易被创始人的基因和他的性格绑架。创始人会成为公司的天花板,他应该经常反思,如果有系统性的缺失,则需要重新“发明”自己,改变自己,让自己的天花板再高一些。

另外,当时我对产品技术不够重视,也不够勤奋,只是飘飘然享受自己的Feel。记得有一次晚上我在酒吧唱歌,马云因为收购雅虎也在北京,于是我就叫他出来玩。结果他夜里12点才过来,待了半小时就走了,因为他还要回去接着干活。

而且,我的管理模式也很有问题。一个企业尤其是互联网企业,没有创始人盯着就散

如今,回过头来我在反思自己时发现:当你注重营销却不重视打磨产品和技术的时候,就很容易错过互联网的重大机会!

第一次我错过了搜索的机会。当时搜狐做导航和分类做得很好,但是后来百度开始做搜索使得效率得到了极大提升,于是百度崛起。后来我们反思进行补救做了搜狗,但还是让百度抢先了。

第二次我错过了社交的机会。其实一开始我就看到“多对多”是互联网的本质,还收购了ChinaRen,但是我却没有把社交做起来,因为当时我还沉浸在奥运会效应、各种事件

营销和媒体关注的光环中,后来,新浪微博崛起,我决定把搜狐微博做起来,而且把社交网络做起来,但是在2011年,我陷入了情绪困扰。

现在,我“重新出山”与2011年以前不一样。首先,我现在很少接受媒体采访,而是花更多时间看产品和技术。其次,作为一名CEO,我有义务去做艰难的决定,即使这个决定会得罪人。再次,在人员管理上,我以前总采取“逐渐转移”的策略,但现在会更坚决硬朗,“不行的人就换”。

现在,我工作不是为了赚更多钱。既然我

## 羚锐再次登陆纽约纳斯达克大屏

美国东部时间1月25日起,羚锐通络祛痛膏在美国纽约时代广场纳斯达克大屏播出。这是羚锐产品广告宣传片继去年12月底首次公开亮相该大屏幕后,再次成功登陆纽约时代广场纳斯达克户外大屏。

据悉,去年12月27日,羚锐旗下的羚锐小羚羊退热贴、绿达山茶油产品广告曾经公开亮相纽约时代广场纳斯达克大屏,并在海内外引起良好反响。

此次羚锐通络祛痛膏广告播出为长版30秒视频格式,使用其“有关爱、没疼痛”父亲版广告片,讲述了一个年迈的父亲对远在外地的女儿的牵挂和思念,怀念女儿小时候和妈妈抢着替爸爸贴膏药,怀念女儿小时候热情的拥抱、一家三口围坐吃饭的情景,

体现出父亲对女儿的思念,却又不忍心“打扰”女儿工作的那种矛盾心理。广告的感人之处在于其最后温情结尾:女儿终于回来,全家人一起吃团圆饭,甜蜜、圆满、和谐、温馨、幸福的场景犹如回到了20年前女儿还小的时候!其播出时期恰逢中华民族传统节日——春节,万家团欢之际,更能引起在外拼搏的游子们的思乡之情!

整个广告片,是对羚锐“有关爱、没疼痛”品牌理念的完美诠释。

通络祛痛膏曾用名骨质增生一贴灵,是羚锐制药独家产品,由14味中草药配方的治疗骨质增生的专门特效药品;自2008年起连年进入“健康中国中国品牌榜”,为国家中药保护品种和国内贴膏剂药业中少有的

年产销量过亿元的强势品牌药。

近年来,颈椎病时常困扰广大白领工作者,通络祛痛膏作为有效治疗颈椎病的膏药,也成为大家办公室内必备物品之一。通络祛痛膏采用二氧化碳激光超微切孔技术,高效透气,降低过敏,药物不流失;采用的弹性布贴敷舒适,更适合关节部位使用。该药品畅销国内十多年,深受亿万用户的青睐。

多年来,羚锐制药通过立体化的营销方式,持续不断的公益活动,全力打造“有关爱、没疼痛”的品牌理念,每年开展公益活动千余场次,将品牌落地,让爱心传递。

每逢佳节倍思亲。春节期间,该产品广告的及时推出,寄希望每一位在外的子女常回家看看,感恩父母,经常陪伴!(汤兴 许冬)

## 郑煤总经理情系困难职工

近日,郑煤集团总经理马正兰到超化矿慰问困难职工,在矿上他向困难职工代表通报了集团公司当前的经济运营情况,并向困难职工转达了新年问候。

在慰问中他说,集团公司的发展离不开困难劳模、困难党员、困难在职职工、困难退休职工的辛勤劳动,随着煤炭市场的逐步好转,集团公司会更加注重民生建设,关心弱势群体冷暖,将企业发展成果惠及每一位职工。同时,他鼓励大家无论家庭经济情况如何,都要树立信心战胜困难、克服困难,并祝大家新年快乐。随后,马正兰亲手为困难户、困难党员、困难退休职工分别发放了慰问金。受到慰问的职工家属激动感恩,表示一定会战胜磨难,重拾信心。

本报记者 任二敏 通讯员 梁建东 米金周



出台恶劣天气保产预案 组织职工开展应急演练

## 马钢铁运公司应对极端恶劣天气谋划运输保产

主要是露天作业的马钢铁运公司,针对冬季可能出现的极端恶劣天气,出台恶劣天气运输保产应急预案,组织职工开展应对冰雪恶劣天气保产应急演练,提前做好防寒防冻各项准备,做好大宗原燃料及重点运输组织工作,全力确保铁路运输大动脉的畅通。

铁路运输是马钢生产经营运行极为重要的“大动脉”。露天作业面广的铁运公司,冬季极端恶劣天气给安全运输保产带来不利。为此,该公司出台《恶劣天气运输保产应急预案》,召开专题会议部署冬季运输保产相关工作,为了降低冬季极端恶劣天气对安全运输保产影响,该公司组织职工开展全员雪恶劣天气应急演练,演练内容为突遇天气变化,大面积降雪出现冰雪凝冻天气,导

致道岔突然无法转动,无法正常开展接发列车工作时,如何正确快速有效地处理各类行车故障;组织专业技术人员详细讲解手摇道岔设备和除雪工具的正确使用方法,确保列车进路通畅。该公司结合“百日攻坚”安全专项整治活动,大力开展冬季“五防”等工作,针对机车等主体移动设备均在露天作业实际,他们发动职工查找运输过程中的隐患,组织专人对机车、铁路信号等设备进行检查,加大设备检修力度,强化设备点检定修制,加大对各铁路沿线道口、信号设备、机车运行状态的巡检、点检频次,加强各相关专业的检查与巡视,对设备实行动态管理,并用激励机制调动职工维护保养设备的积极性,把设备故障控制在萌芽状态。

(汪盛竹 胡峰)

同时,强化对职工的冬季安全教育,普及冬防安全知识,利用班前会、发送安全短信等形式,宣传冬季运输保产相关制度,从思想上提高职工的冬季工作意识。同时,提前备好融雪剂、雪铲、扫帚、草垫等冬防材料和工具,对水管、蒸汽管道、阀门等提前包扎保温,并制定有效的安全防范措施,杜绝寒冷天气条件下各类设备事故的发生,保持设备的良好运转。对露天的斜梯、过道、行车、灯桥、灯塔等采取捆扎草绳、铺设草垫等有效措施,避免职工因作业时发生滑跌、坠落等人身伤害事故,为职工提供良好的作业环境。此外,该公司明确值班制度,加强与各生产厂之间沟通协调,确保信息畅通。

在从事一个商业行为,我的责任和义务就是把公司打造成一个最优秀的商业集团。这就好比在石器时代为了制作一个弓箭,把它做得最好才能帮助族人去获得猎物一样。

现在,如果我把商业做得最好,被世人认知,重新回到舞台中心当然是极好的;如果不能回到商业舞台中心,我也要把这个商业机构做好,因为这是我的obligation(责任),就像士兵在战场上面对死亡是责任一样。

### ▼ 背景资料

#### 好人张朝阳

在很多老搜狐的眼里,张朝阳是个好人。随性温和,不伤害他人,对下属宽容信任。

从搜狐走出的酷6创始人李善友评价:离开搜狐的人都很怀念张老板,再也遇不到像他那样给予下属宽松信任空间的老板了。

老搜狐人的聚会,也都不吝对张朝阳的感激溢美之词。

唱衰搜狐的“大衣文”出来后,不少搜狐老人在朋友圈声援:

搜狐一直是中国互联网的黄埔军校,不管别人怎么诽谤他,他依然是黄埔军校,查尔斯是非常大度的校长,没有一个毕业生会公开说搜狐坏话,也没有一个毕业生会跟搜狐撕逼。

老张不仅开创了第一代中国互联网,更是形成了中国最好的互联网好人文化,值得传承!真正的阳光男孩,随性温和从不伤害他人。奔跑吧搜狐,加油!

对属下宽容信任的张朝阳,终于在2015年业绩不太好时候,做出了搜狐历史上最大规模的裁员,2000人,其中畅游1000人。

公司间的商业竞争,更是如此。周鸿祎评价张朝阳,最早回国创业,保持了海归的纯朴,很善良,他是一个好人,但好人一般打不过坏人。

(投资人)

## 未来能源:陕北高原的年夜饭

春节,人们最为期盼的莫过于那顿阖家团圆的年夜饭。然而,总有一群人在这一天坚守在工作岗位。他们的年夜饭,有着别样的滋味。

除夕的下午5点钟,在兖矿集团陕西未来能源煤制油分公司中央控制室内,笔者看到,调度员们正在紧张地指挥生产。晚饭时间到了,他们却无暇在员工食堂里用餐。在员工食堂,调度长岳洋洋装满饭盒,和食堂师傅互相拜了年后就急忙返回岗位,手托着饭盒大口吃起来。“还真是饿了!虽然没有家里丰盛,但这特别的年夜饭里,有属于这些朝夕相处的同事们特有的幸福。”他一边说,一边和同事们一起吃着饭盒里的年夜饭。

“欢天喜地度佳节,美食助兴贺新春”。1月27日晚6点,农历鸡年除夕夜,未来能源公司未来阁二楼多功能厅内,笑语欢声,暖意融融,该公司党政负责人与春节期间坚守岗位

位的500多名员工和来陕蒙高原陪伴亲人过春节的亲属共吃年夜饭,共迎鸡年新春。

晚宴时,大家纷纷举杯畅饮、互道祝福,共庆丰收的喜悦。这一刻,过去一年的辛劳与汗水早已一扫而空,更多的是一种油然而生的自豪感。人们既是享受满桌的佳肴盛宴,也是享受那份快乐的气氛,桌上还有凉菜、热炒、水饺、点心,一般少不了两样东西,一是鸡、一是鱼。“鸡”与“吉”谐音,是象征“大吉大利”,也暗示“鸡年吉祥”;“鱼”和“余”谐音,是象征“吉庆有余”,也暗示“年年有余”。

“陕北大地寒风刺骨,未来阁内春意融融”。当热气腾腾的饺子端上桌,年夜饭才有了中国年特有的节日符号。身在异地他乡的员工们,过节的仪式感更加强烈,大家不约而同地端起酒杯,祝福公司蒸蒸日上,祝福家人健康平安,祝福自己不断进步,祝福收入越来越好。

(孟庆哲 王法强)

## 伊力特召开2017年经销商大会 并为2016优秀经销商颁奖

近日,新疆伊力特实业股份有限公司2017年度经销商年会在新疆伊宁召开,来自全国的100多位经销商参加年会。

伊力特实业股份有限公司党委书记、董事长陈智,总经理戴志坚,副总经理刘新宇、陈志远等企业领导以及来自全国各地的经销商参加了本次大会。

大会由伊力特实业股份有限公司副总经理潘巍主持并作2016年工作报告,总经理戴志坚致辞,党委书记、董事长陈智作了《聚力前行,共赢未来》重要讲话,他结合当前经济形势及白酒发展趋势,指出伊力特未来五年将紧紧围绕白酒主业做大做强的发展战略,

计划成立酒类营销中心,弥补营销短板;与大型酒商深度合作,主攻内地市场。有效盘活资产,扩大公司规模;利用上市公司的融资功能,将经销商、投资人以及资本捆绑在一起,形成紧密的战略合作伙伴关系,实现长效的经营机制。坚守标准和质量两条红线,确保伊力特品质稳步提升。不忘初心,真抓实干,不断提高伊力特员工的幸福指数。

会上,公司高管与经销商进行座谈,相互交流营销经验,依据2016年各经销商营销业绩,评出了千里马奖、黑马奖、汗血宝马奖、赤兔马奖等,并为优秀经销商举行了隆重的授奖仪式。

(李俊)

### 国酒之窗



#### 茅台再次上榜 2017全球品牌500强

日前,从事品牌价值评定的英国专业咨询机构“Brand Finance”发布了2017年度的全球最具品牌价值500强榜单。中国品牌有55家入选,中国白酒品牌仅茅台、洋河两家企业在榜。其中茅台是再次上榜,排名第118位,较2016年的184位跃升了66位。

Brand Finance是世界知名的品牌价值及战略咨询公司,每年都会评估全球数千个知名品牌,并在年度“Brand Finance全球500强”报告中列出最具价值的品牌。据悉,上述机构在计算品牌价值时考虑了多重因素,其

其中包括“品牌强度”、品牌授权潜在价值、未来的销售额等等。榜单同时也考虑到了品牌未来收益的归属。在今年的评选中,Brand Finance公司是以“一家公司愿意就像未曾拥有其品牌一样为之付出”为计算值量,评选维度包括公众熟悉程度、忠诚度、推广活动、营销投资、员工满意度,以及企业声誉等等。

茅台的再次荣誉上榜,是广阔的国际市场和广大消费者、投资者对中国国酒、国家名片、民族精品和工匠精神的高度认可。

(华文)